

青岛首例!“手术+康复”26小时出院

市立医院率先实现四级手术关节镜下前交叉韧带全内重建术的日间化

早报3月8日讯 近日,青岛市市立医院骨科中心本部运动医学科为一位膝关节前交叉韧带损伤的患者,进行了日间前交叉韧带全内重建术。这是一种通过微创方式在关节腔内重建前交叉韧带,恢复关节功能的手术。患者住院当天手术,次日指导康复锻炼,26小时出院,大幅降低住院时间,显著减轻了患者的经济负担。此次手术,标志着市立医院在青岛率先实现四级手术关节镜下前交叉韧带全内重建术的日间化。

35岁的何先生外出滑雪时扭伤了膝关节,前交叉韧带损伤、疼痛严重,如进行传统重建手术,至少要住院1周。评估何先生伤情后,青岛市市立医院骨

科中心本部运动医学科主任张其亮建议患者采用日间前交叉韧带全内重建术。

“什么是日间手术?”何先生咨询。“从入院、手术、康复再到出院,全流程最长不超过48小时,相比传统手术方式及流程,住院时间短、医疗费用低。”张其亮详细给患者讲解了日间前交叉韧带全内重建术与传统手术方式相比的优势。

患者当天入院,当天手术。术后第一天早晨8点在护士指导下进行股四头肌收缩锻炼和踝泵锻炼;9点在康复医师或主管医生指导下进行床边坐起和下膝关节屈曲等练习;10点开始,在主管医生或上级医生指导下进行支具保护下站立和行走,直到患者能自己走出病房,

独立行走50米。然后,由上级医生提问康复要点和术后注意事项,并给予纠正和补充,认为达标后即可办理出院。患者从入院到手术再到出院仅用26小时。

为了让患者更好地掌握术后注意事项和康复要点,张其亮主任团队还制作了详细的前交叉韧带全内重建的专用病员手册,同时和康复团队、护理团队合作,制订了患者教育和指导流程,让患者在术前就掌握各项要点,术后给予实际指导,大多数患者能在术后2至3天内实现自我管理和自我康复。

“除前交叉韧带全内重建术外,在医保办、康复科的协助下,本部运动医学科致力于将治疗半月板损伤、肩袖损伤等

经典关节镜微创手术纳入日间手术,让更多病友从这种新、快、好、省的手术模式中获益。”张其亮表示。

张其亮主任团队是国内较早开展前交叉韧带全内重建的团队。团队不断发掘创口小、疼痛轻、康复快的日间术式,同时践行加速康复外科理念,手术护理康复一体化的治疗模式早已成熟开展。护理和康复从患者入院时就开始介入,通过全面评估,获得患者疼痛、跌倒、血栓风险等全面信息,通过康复训练,帮助患者缓解疼痛,降低血栓风险,通过康复宣教,提前让患者术前掌握术后康复的要领,实现预康复的目的。**(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 徐福强)**

命悬一线 1岁幼儿咳喘8天

家长粗心险酿大祸 齐鲁医院(青岛)专家20分钟揪出“真凶”



医生紧急施救。院方供图

3月1日下午,山东大学齐鲁医院(青岛)儿内科接诊了一位特殊的患儿小宝。这个年仅1岁4个月大的孩子,8天前开始不明原因地出现咳喘症状,且症状逐渐加重。近日家长发现小宝咳喘加剧,口周发青,呼吸急促。

在当地医院的建议下,家长决定前往山东大学齐鲁医院(青岛)求助。入院时,小宝的病情已相当严重,阵发性口周发青和呼吸增快让家长焦急万分。儿内科刘艳丽副主任医师迅速接诊,为患儿完善了相关术前检查,并请示了儿内科副主任廖培元。经过充分评估,胸部CT提示支气管异物位置较深,结合患儿年龄小、支气管纤细等特点,廖培元认为小宝的情况符合使用儿童支气管镜手术指征,应尽快进行手术探查。

20分钟取出腰果碎

经过充分术前讨论和准备,当晚6时,由刘艳丽副主任医师、周士英主治医师、孙丽伟主治医师及内镜中心李小娜护

士长、辛太政护士组成的医护团队为小宝进行了支气管镜探查及异物取出术。术中发现,异物位于左肺上叶支气管,比预想的要深,且由于异物在气道内存留时间过长,左主支气管已出现明显肉芽增生伴气道狭窄,这无疑增加了手术操作的难度。医护团队凭借着丰富的经验和精湛的技术,沉着应对,使用儿童专用直径

2.8毫米细支气管镜,仅用时20分钟,便成功将长度约8毫米的腰果碎从小宝左肺上叶支气管完整取出。解除气道梗阻后,小宝的呼吸状况明显改善。

由于腰果碎误入气道时间过长,小宝的气道内已出现并发症,还需再接受5至7天的观察治疗,待再次通过支气管镜探查评估后才能出院。

/ 医生提醒 /

气道异物是婴幼儿“杀手”

“儿童气道异物临床上的识别确实存在一定困难。”廖培元介绍,一是早期可能无症状或症状不明显;二是在诊断中对放射影像技术操作的要求较高;三是难以了解病史。常见异物有食源性固体异物如果壳、鱼刺骨头等。此外,非食源性或液体异物如纽扣、笔盖、果冻等也很常见。

很多孩子呛着异物后,会出现剧烈呛咳,后期会出现咳喘,如发现不及时或处置不当,气管异物会危及孩子生命。专家提醒,幼儿吃饭时勿嬉闹,一旦误吸异物应尽快就医。情况危急时,家长们也可以尝试一下海姆立克急救法进行急救。

随着无创、微创诊治技术的进步和发展,支气管镜已在呼吸系统疾病的诊断和治疗中发挥着重要作用。近年来,山东大学齐鲁医院(青岛)儿内科开展儿童支气管镜诊治新技术,目前为止已为400余例重症肺炎、“白肺”、不明原因咳喘患儿在局部麻醉和镇静下进行支气管镜肺灌洗、取痰、取异物等诊疗操作,效果显著。医院对呼吸系统疑难危重病人诊断处理能力不断提高。**(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦)**

岛城首个女性专科门诊开诊

市第三人民医院推出“女性特色专科日”

早报3月8日讯 由于很多疾病检查要通过私密部位,导致很多女性患者看见男医生就望而却步。3月8日,青岛市第三人民医院正式推出“女性特色专科日”,岛城首个女性专科门诊也正式开诊。“女性特色专科日”由乳腺外科门诊、肛肠外科门诊、妇科女性生殖修复门诊、中医妇科门诊、营养科的女性医师出诊,对不同生理阶段的女性患者进行各项专业诊疗、咨询及个性化指导。

5位科室女医生集中坐诊

走进刚刚完成组建的“女性专科门诊”,整洁舒适的就医环境十分温馨。经过导诊台,就是门诊的诊室,每周三都有乳腺外科门诊、肛肠外科门诊、妇科女性生殖修复门诊、中医妇科门诊、营养科5位女性医生同时坐诊。

“在这看病太方便了,都是女医生,也不会感觉尴尬,并且挂一次号,就能得

到门诊多专业会诊。”刚刚结束诊疗的王女士说,她长期受益于盆底疾病的困扰,小腹经常隐隐作痛,无论是站久了还是躺久了都会腰酸背痛,有时还会尿失禁。因为涉及的问题比较多,在以前王女士反复在不同医院的妇科、泌尿科、肛肠科、康复科之间转,耗费时间、金钱不说,有时各科医生说法还不一致,“没想到三医开展了女性门诊,还把这几个科室的女医生都聚集到一起,真是太贴心了。”

“现在医生看病各管一段,盆底疾病涉及多学科,患者反复辗转于医院各个科室却很难得到全面、规范的治疗,就医十分不便。”妇科的接诊医生秦艺宸认为,盆底疾病各科室“单打独斗”的模式,已经严重影响疾病的系统诊治。

一次挂号“一站式”诊疗

几天前一名女性患者因为肛肠问题找到门诊。“当时这名患者来的时候就说,身体出现问题已经有半年时间了,但因为怕尴尬,迟迟没有就诊。得知医院开设女性专科门诊后,第一时间就联系到医院,从红岛赶了过来。”肛肠科接诊医生庞贝贝回忆道。

庞贝贝医生给她做了检查之后,考虑应该与妇科相关,立即与妇科秦艺宸医生联合诊疗。“经过我们联合诊疗评估,考虑应先排除肛肠与腹腔内占位情况,磁共振检查排除腹腔和直肠病变。”秦艺宸医生介绍,在几个科室会诊后,患

者是因为剖宫产后盆腔粘连,导致排便障碍,大家给出了精准的治疗方案:到生殖修复门诊先行盆底相关诊治,然后由营养科刘歆主任和中医妇科周秉承医生联合评估,给予膳食调理,配合进一步康复治疗。

每周三为“女性特色专科日”

除乳腺外科门诊、肛肠外科门诊、妇科女性生殖修复门诊、中医妇科门诊外,女性专科门诊还推出了女性营养门诊,服务于妇女儿童的营养问题咨询、诊疗及指导,特别是为备孕的夫妻、孕期和产后的妇女、育龄期妇女、更年期妇女提供个性化营养分析与指导。“3月8日我们还特别增加一上午的坐诊时间,为女性朋友们提供更多服务。”青岛市第三人民医院门诊部主任朱岩凤介绍,每周三被设为“女性特色专科日”,女性患者可以提前从挂号系统找到“女性特色专科门诊”来进行相关科室的挂号流程。**(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦)**